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Anlage 1 Seite 2

zur Vorlage
betr.: Anfrage der Kreistagsfraktion — Die Linke vom 10.05.2007
hier: Sanktionen bei AQA ‘

Frélge 1
Trifft es zu, dass die AQA eine Sanktionsquote hat, die oberhalb des hessischen
Durchschnittes von 2,2 % (Sanktionsbericht Oktober 2008) bei 2.9 % liegt 7

Antwort: ‘

Zum Stichtagsmonat Oktober 2006 beiief sich nach siner Auswertung der Bundesagentur
fir Arbeit die Sanktionsquote des Main-Kinzig-Kreises auf 29 % (Anzah! der
Leistungsempfanger SGB f mit mindestens einer Sankiion = 459 Fersonen dividiert durch die Anzahi der
erwerbsfihigen Leistungsempfénger SGB Il = 16.099 Personen). Die Durchschnittsquote in Hessen
belief sich auf 2,2 % (niedrigster Wert = 0.8 % / hochster Wert = 4,7 %). FOUnf hessische
Kommunen lagen Uber dem Durchschnittswert des Main-Kinzig-Kreises.

Frage 2: _
YWie hoch ist die Quote auf 12 Monate gerechnet? Die von der Arbeitsagentur im

Sanktionsbericht ausgewiesene Quote wirde bedeuten, dass 34,8 % der Hilfeempfanger
im Laufe eines Jahres eine Sanktion erhalten, ist dies zutreffend :

Antwort:

Nein, weil eine Hochrechnung auf 12 Monate grundsatzlich nicht erfolgen kann. Bei der
Sanktionsquote handelt es sich nur um einen sog. Stichtagswert, Eine Sanktion davert in
der Regel nur drei Monate an,

Frage 3:
Wenn ja, wie erkiéirt man sich die héhere Quote? y

)

Antwort: '
Da Frage 2 verneint wurde, ist diese Frage nicht zu beantworten.

Frage 4:
Welche Grinde fiihrten zu einer Sanktion?

Antwort:
Die Grinde sind unterschiedlich und ergeben sich aus § 31 Sozialgesetzbuch Il (SGB /),

berogen auf den Stichtagsmonat Oktober 2008 aus der bis 31.12.2006 gultigen
Gesetzesfassung.

Konkret ergaben sich fur die vom Main-Kinzig-Kreis ausgesprochenen Sanktionen
folgende Gronde:



Bl/1e/2ea87  A7: 31

+49-£851-2512764 SITZUNGSDIEMSTE S.
Anlage 1 ' Seite 3
zur Vorlage

betr.; Anfrage der Kreistagsfraktion — Die Linke vom 10.05.2007
hier; Sanktionen bei AQA _ ‘

*  Waigerung, eine Eingliedemngs\;erejnbarung abzuschiieRen oder die in ihr
~ festgelegten Pilichten zu erfiilien, : ‘ ,
= Weigerung, eine zumutbare Arbeit, Ausbildung, Arbeitsgelegenheit oder ein

Zumutbares Angebot nach § 153 SCB I oder eine sonstige in der
Eingliederungsvereinbarung vereinbarte Mainahme aufzunehmen, auszufitiren
oder fortzufUhren.

* Abbruch einer Eingliederungsmagnahme.

B3

* Minderung von Einkommen und Vermbgen sowie sonstiges unwirtschaftliches

‘Verhaiten, . .

+ Beiden sog. Aufstockungsfalien (Leistungsbezieher von Arbeitslosengeld | mit ergénzendenm
Hilfeanspruch nach SGB J1): Sperrzeit nach Sozialgesetzbuch Iii (565 ) liegt vor oder
Anspruch nach SGB Ilf wurde verwirkt. - :

* Versaumnis eines Termins beim arztlichen fpsychologischen Dienst

Frage §: 1

Wie gliedern sich die Sanktionen auf?

Bezogen auf das Alter der Hitteempféanger, insbesondere unter 25jahrige und dariber
hinaus, : .

wie oft sind die Bedarfsgemeinschafien betroffen/einzelne Hilfeempfanger

wie gliedern sich die Sanktionen nach Mannem und Frauen auf

Antwort; :
Rd. 20 % der Sanktionen entfallen auf jugendliche Erwerbsfahige unter 25 Jahren. 80 %
der Sanktionen entfallen auf Erwerbsfahige (ber 25 Jahre. -

Die Sanktionen betreffen stets uhmittefbar den Leistungsanspruch derfdes sanktionierten
erwerbsfahigan Leistungsempfinger/in und nur mittelbar die jeweilige Bedarfs-
gemeinschaft, o

Rd. 70% der Sanktionen beziehen sich auf mannliche Leistungsbeziéher SGB il und die |
restiichen 30% auf weibliche Leistungsbezieher SGB ||

Frage 6: :

Wie hoch sind die verhangten Sanktinnen'? ‘
Bilte aufschliisseln nach prozentualer Hohe und auch volliger Leistungseinsteilung -

Antwort:

- Sanktionshéhe unter 100 € 92,0 % der Sanktionen des Monats Oktober 2006

Sanktionshéhe 100 € big unter 200 € 34,8 % der Sanktionen des Monats Oktober 2006

Sanktionshohe 200 € bis unter 300 € 3,3 % der Sanktionen des Monats Okiober 2006
Sanktionshéhe aber 300 € 9.9 % der Sanktionen des Monats Oktobar 2006



Bl/1e/2ea87  A7: 31 +49-E851-3512788 SITZUMGEDIEMSTE | = H4

Anlage 1 ‘ ‘ : ) Seite 4
zur Vorlage =

betr.; Anfrage der Kreistagsfraktion — Die Linke vam 10.05,2007
hter: Sanktionen bei AQA ‘ .

Die vg. Sanktionen fihrten in. rd. 6,5 % der sanktionierien Leistungsialle SGB U zwar zur
Einstellung der soq. Regelleistung, aber nicht zur véligen Leistungseinstellung, wenn auch
Leistungen far Unterkunft und Heizung zu erbringen waren, o

| Frage 7: ‘
Wer ist von vélliger Leistungseinsteliung betroffen?

Bitte aufschiisseln nach jugendlichen Hilfeempféngern, anderen und ganzen Bedarfs-
gemeinschaften ' ‘ '

- Antwort: . - S
‘Siehe letzien Absatz der Antwort zu Frage 6 _

Frage 8. ‘
Welche Grinde fiihrten zu einer Leistungseinsteliung?

Antwort: '
Siehe letzten Absatz der Antwort zu Frage 6

Frage 9: .
Weiche Leistungen (Warengutscheine etc.) erhalt der Betroffene trotz Leistungs-

ainstellung? '

Frem”

Antwort: . : ‘ ‘
Nach § 31 Abls. 3 SGB [l kdnnen nicht nur bei einer volligen Leistungssinsteliung, sondern
auch bereits bei einer Leistungsminderung um mehr als 30 % der s50g. Regeileistungen
Sachieistungen in angemessenem Umfang erbracht werden, z.B., in Form - von
Lebensmittelgutscheinen oder Zahlung von Miete und Nebenkosten direkt an den
Vermieter.

Frage 10:

Wailche Méglichkeiten werden gesehen, um eine Sanktionsquote unterhalb des
Durchschnities zu erreichen : . |
Wiirdent hier Schulungen  des Personals, Reduzierung des Betreuungsschitissels,
Verbesserungen in der Beratung/Betreuung  der Leistungsempfénger oder ahnlichen
- hilfreich sein? -
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hier: Sanktionen bei AQA

Antwort: . ‘

Die Quote steht in Abhéngigkeit von einer Konsequenten Aktivierung der erwerbsfahigen
Leistungsberzichern SGB 1l zur beruflichen (Re-)integration und  Ahndung  von
Fehllverhalten. ' ' :

Der Main-Kinzig-Kreis erfllt seine ihm hierzu obliegenden gesetziiche Pflichten im
Rahmen des Fordems und Férderns. Das geschulte Personal beriicksichtigt dies bei der
Beratung und Betreuung der Leistungsempfanger SGB 11 '

Eine Nichtaktivierung der erwerbsfahigen Leistungsbezieher und eine Nichtbeachtung der
gesetzlichen Sanktionspflichten, kann weder im Interesse der Betroffenen noch im Sinne
des Gesetzgebers bzw. der Steuerzahler liegen.
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3 Anfrage der Kreistagsfraktion —Die Linke vom 135/07
10.05.2007
hier; Sanktionen bei AQA

Einstimmig beschlossen ung an den Kreistag zur Beantwortung weitergejeitet
Auf Anregung aus den Reihen des Kreisausschusses werden zukUnftig in diesem

Zusammenhang die Verwaltungskoster benannt, die aus der Beantwortung einer Anfrage
resuitieran. ‘ .

gez. Erich Pipa gez. Boff 19.06.2007

Vorsitzender Schriftfihrer ‘ Datum
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